

自我革命是我们党跳出历史周期率的第二个答案

专访中共中央党校(国家行政学院)科研部副主任洪向华

本报记者 李诚贤 孙灿

编者按：

党的二十大对持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命作出战略部署。2023年6月30日，习近平总书记在中共中央政治局第六次集体学习时强调，要“在世界马克思主义政党命运比较和我们党长期执政面临的现实考验中深化对党的自我革命战略思想的规律性认识”。如何准确把握党的自我革命战略思想的科学内涵、精神实质和重大意义，时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，把党的伟大自我革命进行到底？中国纪检监察报、中央纪委国家监委网站今起推出理论对话栏目《学习时间/把党的伟大自我革命进行到底》。

习近平总书记指出，跳出历史周期率问题“是关系党千秋伟业的一个重大问题，关系党的生死存亡，关系我国社会主义制度的兴衰成败。如何跳出历史周期率？党始终在思索、一直在探索。毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案，这就是‘让人民来监督政府’；经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践，党又给出了第二个答案，这就是自我革命。自我革命就是补钙壮骨、排毒杀菌、壮士断腕、去腐生肌，不断清除侵蚀党的健康肌体的病毒，不断提高自身免疫力，防止人亡政息。”如何理解自我革命是我们党跳出历史周期率的第二个答案？记者就此专访了中共中央党校（国家行政学院）科研部副主任洪向华。

记者：如何把握党的自我革命战略思想的深刻内涵？

洪向华：党的自我革命战略思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

自我革命是党百余年来淬炼而成的鲜明品格，但作为一个具有新时代党的建设领域特定内涵的概念，它的明确提出是在党的十八大以后。2015年5月，习近平总书记在中央全面深化改革领导小组第十二次会议上指出：“勇于自我革命，敢于直面问题，共同把全面深化改革这篇大文章做好。”这是目前已公开的党的重要文献中，第一次使用“自我革命”的提法。这实际上明确提出了“党的自我革命”的重大理论和实践命题。此后，习近平总书记在多个场合对此作了阐发。

习近平总书记强调，勇于自我革命是我们党区别于其他政党的显著标志，也是党长盛不衰的关键所在；打铁必须自身硬，坚持和发展中国特色社会主义，我们党必须勇于进行自我革命；全面从严治党是自我革命的内在要求，必须始终保持正视问题的自觉和刀刃向内的勇气，将反腐败作为党自我革命必须长期抓好的重大政治任务；等等。习近平总书记这一系列新思想新观点新论断，继承和发展马克思主义建党学说，形成了关于党的自我革命的丰富思想成果。

记者：党的二十大报告指出，“经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案”。对此如何理解？

洪向华：勇于自我革命是我们党最鲜明的品格，“第二个答案”是总结党的百年奋斗历史经验得出的科学结论。在夺取新民主主义革命全国胜利之前，我们党就在深入思考将来如何为人民执好政、长期执政的问题。

抗日战争胜利前夕，黄炎培等民主人士飞抵延安，与中国共产党商讨解决国内问题，希望促成国共两党和谈，这才有了著名的“窑洞对”。“窑洞对”之时，党的七大刚胜利闭幕 20 多天。此时，我们党已经发展成为有 120 多万党员、领导着 120 余万人民军队的大党。在全民族抗战中，中国共产党及其领导的人民武装发挥了中流砥柱的关键作用，成为决定中国前途和命运的主导因

素。黄炎培正是基于对中国共产党寄予厚望和对中国历史发展的深刻思考，希望中国共产党“找出一条新路，来跳出这周期率的支配”。对此，毛泽东给出了明确而肯定的回答。他说：“我们已经找到新路，我们能跳出这周期率。这条新路，就是民主。只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈。只有人人起来负责，才不会人亡政息。”这就是我们党给出的“第一个答案。”

经过百年奋斗特别是党的十八大以来全面从严治党新的实践，习近平总书记在党的十九届六中全会上又给出了第二个答案，这就是自我革命；在党的二十大报告中再次强调，“经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案”。

党的性质宗旨决定我们党能够持久推进自我革命。马克思主义政党的自我革命勇气和自觉是与生俱来的，是由其性质宗旨所决定的。中国共产党作为马克思主义执政党，首先具备无产阶级政党的本质属性，即政党自身没有任何私利可求，政党的存在、生命以及价值是为绝大多数人谋利益，“他们不提出任何特殊的原则，用以塑造无产阶级的运动”。党没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益，这是党勇于自我革命的勇气之源、底气所在。一百年来，我们党之所以能够坚持真理、修正错误，不断发展壮大，不断取得胜利，就是因为始终秉持初心使命，把人民利益放在最高位置，因而赢得人民的拥护和支持。

党的长期执政地位决定我们党必须坚持不懈推进自我革命。纵览古今中外政权政党的盛衰更替、社会文明的兴废变迁，一个颠扑不破的道理是，任何执政者的执政地位都不是一劳永逸、一成不变的，无论实力多强、资格多老、执政时间多长，如果保守僵化、不思进取，其创造力就会衰竭、生命力就要减弱。我们党作为马克思主义执政党，要长期为人民执好政，要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行到底，就必须一刻不停推进自我革命，不断提高党的执政能力和领导水平，确保党始终成为坚强领导核心。

新时代全面从严治党开辟自我革命新境界。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，坚持党要管党、全面从严治党，以刮骨疗毒的勇气向党内顽瘴痼疾开刀，以坚如磐石的意志正风肃纪反腐，为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局提供有力保证，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，全面从严治党的政治引领和政治保障作用得到充分发挥，找到了应对“四大考验”、战胜“四种危险”的金钥匙，成功书写了我们党以自我革命跳出历史周期率的新篇章。有些人吹捧西方多党轮流执政、“三权鼎立”那一套，不相信我们党能够刀刃向内、自剜腐肉。中国共产党勇于自我革命的实践给了他们响亮有力的回答。

“自我革命是我们党跳出历史周期率的第二个答案”这一重大论断，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党的高度重视与深刻思考，充分体现了我们党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，对在新的赶考之路上深入推进新时代党的建设新的伟大工程、以党的自我革命引领社会革命、全面推进中华民族伟大复兴，具有重大现实意义和深远历史意义。

记者：如何正确认识和把握勇于自我革命和接受人民监督的相互关系？

洪向华：习近平总书记深刻揭示了跳出历史周期率两个答案的相互关系，强调：“一百年来，党外靠发展人民民主、接受人民监督，内靠全面从严治党、推进自我革命，勇于坚持真理、修正错误，勇于刀刃向内、刮骨疗毒，保证了党长盛不衰、不断发展壮大。”跳出历史周期率的两个答案有机统一，人民监督是外在约束，要求我们党必须时刻保持人民性；自我革命是内在自觉，我们党的性质要求必须主动践行初心使命、不断适应人民需要。

勇于自我革命和接受人民监督是内在一致的，都源于党的初心使命。勇于自我革命和接受人民监督在为谁执政、为谁用权、为谁谋利这个根本问题上是完全一致的。我们党自诞生之日起，就始终代表中国最广大人民根本利益，牢记江山就是人民、人民就是江山，坚持全心全意为人民服务、以人民为中心、人民至上的政治理念，坚守初心使命，推进自我革命，一切为了人民、一切依靠人民，为人民执政、靠人民执政，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共

享。我们党没有任何自己特殊的利益，这是我们党敢于自我革命的勇气之源、底气所在。一百年来，自我革命和人民监督相伴相随、从未分开，生动有力地回答了如何跳出历史周期率问题。

勇于自我革命和接受人民监督相互作用、相互促进。习近平总书记强调，“我们不能关起门来搞自我革命，而要多听听人民群众意见，自觉接受人民群众监督。”人民监督能够有力有效地推动我们党不断实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，为我们党始终保持先进性纯洁性、始终保持党同人民的血肉联系提供有力支撑。自我革命的深化拓展能够更好地促进人民监督向纵深发展，正因为我们党无私、始终代表最广大人民的根本利益，我们党才能始终坚持彻底的自我革命，才不拒绝人民监督，才会真正从内心欢迎人民监督、主动接受人民监督，同一切损害党的先进性和纯洁性的因素作最坚决的斗争。

回望党的百年奋斗历程，我们之所以能够战胜一系列艰难险阻，取得举世瞩目的历史性成就，关键就在于始终能够保持自我革命精神，敢于和勇于自我革命；能够始终坚持把人民利益放在首位，始终坚持党要管党、全面从严治党不放松，在推动社会革命的同时进行彻底的自我革命。

记者：新时代新征程，我们如何发扬彻底的自我革命精神，把党的伟大自我革命进行到底？

洪向华：习近平总书记指出，在新的历史条件下，要永葆党的马克思主义政党本色，关键还得靠我们党自己。全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路，党面临的新时代新形势新任务要求必须持续推进自我革命，牢牢坚持自我革命的勇气和智慧，时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，坚决克服松劲歇脚、疲劳厌战的情绪，坚决清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，并以党的自我革命引领社会革命，毫不动摇把党的建设得更加坚强有力。

坚持以党的政治建设为统领，坚守自我革命根本政治方向。党的团结统一是党的生命，党中央坚强领导是我们战胜一切困难和风险的根本保证。要坚持把党的政治建设摆在首位，引导推动全党坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，把党的领导落实到管党治党、治国理政各领域各方面各环节。严明政治纪律和政治规矩，增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，推进政治监督具体化、精准化、常态化，坚决防止和治理“七个有之”，坚决清除对党中央阳奉阴违的两面人、两面派，不断净化党内政治生态，推动全党坚定执行党的政治路线，确保党中央关于中国式现代化的重大决策部署贯彻落实到位。

自我革命关键要有正视问题的自觉和刀刃向内的勇气。敢于直面问题、勇于修正错误是我们党的显著特点和优势。习近平总书记强调，中国共产党的伟大不在于不犯错误，而在于从不讳疾忌医，敢于直面问题，勇于自我革命，具有极强的自我修复能力。要发扬彻底的自我革命精神，把正视问题内化为一种自觉，把刀刃向内变成一种习惯，有什么问题就解决什么问题，什么问题突出就优先解决什么问题，以鲜明的问题导向和直面问题的勇气和担当，破解管党治党中的突出矛盾和问题。要坚持把思想建设作为党的基础性建设，淬炼自我革命锐利思想武器；坚持以严明纪律整饬作风，拓展自我革命有效途径；坚持以雷霆之势反腐惩恶，打好自我革命攻坚战持久战；坚持增强党组织政治功能和组织功能，锻造敢于善于斗争、勇于自我革命的干部队伍。

完善党的自我革命制度规范体系。制度问题更带有根本性、全局性、稳定性和长期性。党的自我革命是一项长期性工作，需要以事关全局性、根本性、稳定性的制度保障作为其长效机制。党的二十大报告把制度建设摆在更加突出位置，要求完善党的自我革命制度规范体系。要完善党内法规制度体系，不断扎紧扎牢制度笼子，增强党内法规权威性和执行力。巩固深化政治巡视，落实巡视全覆盖任务，加强巡视整改和成果运用。完善问责制度，落实责任追究机制。要按照党中央统一领导、全面覆盖、权威高效的总要求，进一步深化改革，健全党和国家监督体系，以党内监督为主导，促进各类监督力量整合、工作融合，强化对权力监督的全覆盖、有效性，确保党和人民赋予的权力始终用来为人民谋幸福。